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LUK

Alapgyoke: le, a lek, luk jelentése: ,bemélyedés”, ,lemélyed”. Sok féle ként ejgjiik: lik, luk, 1ék, lak, lyuk,
juk, régen még: 16k, l-vesztéssel Ok, 6g is. Nyelviinkre jellemzd, hogy kis kiejtési eltéréssel ,,szakositjuk” a szd
jelentését, pl. csireg, csereg, csorog, csorog csurog, vagy haj, héj, hdj. Itt is j6 példdr taldlunk erre: a lukas
zoknira nem mondjuk, hogy lékes, pedig amugy 1€k, vagy luk, egyre megy. Hiszen jol tudjuk, hogy aki 1éket
vdgott a dinnyén, az kilukasztotta. Ugyanez a helyzet a lak széval is. Mdr teljesen elhomdlyosodott, hogy a
lak is luk. Am nyelviink emlékezik, mert példdul nem kérdezziik-e sokszor: ,,- E lukban laksz?”, viszont igy
mér nem szokds kérdezni: ,- E lékben laksz?”. Pedig a hajlék széban éppen hogy léket mondunk, s nem
lakot! S még a lényeg is kideriil, ha a hajlék két szavat megeseréljitk: héjlak. Tehdt a hajlék: f6lénk borulé
alkalmatossdg dltal alkotott €k, lak, luk. (A haj pedig: hagyma haja=héja.) Példdul a lakik, lakéd szé akdr
mondhaté lenne akdr igy is: lukik, lukd. Jellemzd nyelviinkre az is, hogy a magas magdnhangzé6 4ltaldban
kicsit, a mély nagyot jelent. Példdul lik alatt kicsi, luk, lyuk alatt nagyobb, nagy lukat értiink. Likacsos,
lyukacsos, kilyukaszt, lyuggat, lyukad,

Német ’luk’=luk, ’luke’=1ék, luk, ’lech’=lukas, ’loch’=borton, ’lochpresse’=lukaszt6, Francia ’lac’=td,
lucarne’=luk, ’lac’=néi nemiszerv. Angol ’leac’=Iék, ’loch’==luk (pl. Lochness), ’lack’=hidny, ’lacuna’=rés,
lengyel "loch’=luk. (Az angol ’locket’, ’lock, francia ’loquet’ viszont egész mds, a lakat szavunkkal azonos,
mely a rek (mint rekeszt) sz6bdl lett r>] médosuldssal.) Latin 'lacuno’=mélyeszt, ’lacuna’=lyuk, mélyedés,
"lacus’=t4. Ogérég lakkosz’=tireg, t6. Székelyeknél ’ldk’=td, mocsdr, ’16K’="két hegy kozotti volgyecske”
(Czuczor).

Lak zongésen ejtve: lag, 6gordg lagén’=iireg. Innen a laguna is. Am az 6gbrog ‘lagész=nytl minden
bizonnyal onnan, hogy lukban, iiregben lakik, ahogy mondjuk is ,iiregi nyul”. Francia ’loge’=kunyhd,
ketrec, "logement’=lakds, "loger’=elszalldsol.

Régi 16k, l-vesztéssel k. Ebbdl az akna, szlovdk ’okno’=ablak, ’oko’=szem. Feltehetd tehdt, hogy ez az 6k,
mint luk, akna, ablak: szemet is jelent. S ebbél az ok, okul, oktat, stb., stb. (Okos=l4sd pl.: ,szemesnek 4ll a
vildg”.) Ezt ldtszik aldtdmasztani a latin "oculos”=szem, ’oculo’=l4téva tesz, felvildgosit (oktat), szembet(indvé
tesz, ‘oculdtus’= szembetlin. Lisd még: Skumuldl. Angol ’ogler'=szemezé (bdmuld). Taldlhaté olyan
egybecsengés is, mely elsé pillanatban véletlennek tlinhet. Spanyol "acause’=okoz, mikdzben spanyol, angol
“cause’=ok. Az a ,nélkili’-t jelent az efféle nyelvekben, tehdt ez esetben az "acause’="a-cause’=ok nélkiili,
tehdt véletlen rdhatds lenne, dm ez ellentmondds, mert ’acause’ éppen hogy annak dllitdsa, hogy van ok.
Alcause’ tehdt a kezdS o-t elvesztett sz6. Példdul spanyol ’ocasionar’=okoz, ’ocasién’=ok, iiriigy, inditék
esetében is teljesen kizdrhaté az ok hidnya, tehdt itt is az ok sz6 4ll gyokként. Ogérég ‘oknéo’=meggondol,
aggilyoskodik, azaz okoskodik.

Lik, luk, 1¢k, lak, 14k, 16k, 6k, dg, ak, ac, oc, lac, luc, lack, loch, log, lag, lakk, leac, luke, lyuk, juk

egyetlenegy 6si szavunk ez — huszonkét féle kiejtéssel-helyesirdssal.



